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0 Caderno de Questdes contém 40 questdes de multipla-escolha, cada uma com 5 opgdes (A, B, C,D e E).
CONFIRA O GABARITO DO SEU CADERNO DE QUESTOES COM O CARTAO DE RESPOSTA

1. Ao receber o material, verifique no Cartdo de Respostas seu nome, nimero de inscri¢do, data de nascimento, cargo e
Gabarito. Qualquerirregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. N&o serdo aceitas reclamagdes posteriores.

2. A provaobjetiva tera duragdo de 4 horas, incluidos neste tempo o preenchimento do Cartdo de Respostas.

3. Leiaatentamente cada questéo e assinale no Cartdo de Respostas a opg&o que responde corretamente a cada umadelas. O
Cartdo de Respostas sera o Unico documento valido para a corregao eletrénica. O preenchimento do Cartao de Respostas e
arespectiva assinatura serdo de inteira responsabilidade do candidato. Nao havera substituicio de Cartdo de Respostas, por
erro do candidato.

4. Observe as seguintes recomendagdes relativas ao Cartdo de Respostas:
- A maneira correta de marcagdo das respostas é cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou preta, o espago
correspondente aletra a serassinalada.
- Outras formas de marcag&o diferentes implicardo a rejei¢éo do Cartao de Respostas.
- Sera atribuida nota zero as questdes nao assinaladas, com falta de nitidez, com mais de uma opg¢&o assinalada e as
emendadas, rasuradas ou com marcagao incorreta.

9. O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrucdes. Em caso de duvida solicite a presenca do
coordenadorlocal.

6. Vocé so podera retirar-se definitivamente do recinto de realizag&o da prova aps 60 minutos contados do seu efetivo inicio,
sem levar o Caderno de Questoes.

1. O candidato s6 podera levar o proprio Caderno de Questdes faltando uma hora para o término do horério da prova, conforme
Edital do Concurso.

8. Pormotivo de seguranga, so é permitido fazer anotagao durante a prova no Caderno de Questées.

9. Aposidentificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de inicio da prova.

10. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o Gltimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.

1. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas. Nao esquega o documento de identidade e seus demais

pertences.

12. O Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera afixado no Posto de Atendimento e disponibilizado no site www.concursofec.uff.br,
na data estabelecida no Cronograma Previsto.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questdes propostas.
EM DEFESA DA CLASSE MEDIA

Existem centenas de teorias politicas escritas pelos mais
variados cientistas politicos que tém defendido a tomada do
poder por um grupo de pessoas inteligentes, éticas e
compromissadas com o bem comum.

Alista de teorias é longa, desde o filésofo Rei de Platéo,
até os Socialistas Fabianos, os Sociais Democratas com sua
elite de tecnocratas, até os escritos de Gramsci e seus
intelectuais organicos e engajados. Serra, no seu primeiro
discurso de campanha em 2002, disse que havia escolhido as
100 melhores cabegas do pais para montar um programa de
governo. Perdeu meu voto e de mais 2 milhdes de eleitores da
classe média que também acham que sabem pensar.

No mundo moderno de hoje, felizmente ou infelizmente,
precisamos de muito mais do que uma elite de 100 ou 1.000
pessoas para mudar um pais. Hoje, para um pais dar certo, &
necessaria a participagdo de milhées de cidad&dos atuantes,
que se distinguem dos demais pela suas pequenas
liderangcas, pelas suas pequenas iniciativas, nas suas
pequenas comunidades e pequenas empresas.

Sao normalmente aqueles que mostram o caminho n&o
pelas suas idéias, mas pelos seus exemplos. Exemplos de
sucesso, disciplina, persisténcia e determinagdo. Sé&o
aqueles que chamamos de classe média: os gerentes, os
supervisores, os administradores, os pequenos e médios
empresarios, os juizes, os advogados, os médicos, os
funcionarios publicos, os profissionais liberais e os
professores universitarios, entre outros.

E a classe média que gera emprego, que cria valor, raz&o
pela qual é sempre mais tributada pela classe dominante.
Normalmente, a classe média representa 10% da populagao,
e, se incentivarmos cada membro da classe média a criar 10
empregos, teremos pela primeira vez no Brasil o pleno
emprego.

Poderia a classe média gerar empresas e nove por cada
membro? Na realidade é o que ja fazem: a maioria das
pequenas e médias empresas sdo abertas por pessoas da
classe média, ou por ex-funcionarios que aprenderam com
alguém da classe média. Em Bento Gongalves, uma das
melhores cidades para se viver no Brasil, existe uma empresa
para cada 10 habitantes da cidade.

Se um incentivar cada empresa média a contratar 12
funcionarios, em vez de 10, sabem o que iria acontecer? Os
salarios ndo parariam de subir, porque ndo daria para
contratar 120% da populagdo. Cada pequeno empresario
teria de tentar roubar o funcionario do outro, oferecendo um
salario maior. Que beleza! Porém, ndo sdo os intelectuais
nem os professores nas faculdades que ensinam os segredos
do sucesso na vida. Quem ensina é a classe média, aos seus
10 a 50 funcionarios, muitos dos quais acabam montando
negocios concorrentes. Pobre n&o aprende de rico nem de
intelectual. Pobre emula a classe mais préxima, a classe
média, aquela que ainda lembra como era ser pobre, e
conseguiu sair dela criando valor.

S6 que no Brasil ninguém defende a classe média, muito
menos seus valores e sua postura politica. Os ricos sdo
naturalmente de direita, sdo conservadores, querem manter o
“status quo”. A classe média ndo € de direita nem de
esquerda. E de centro e liberal. Sao os profissionais liberais,
por exceléncia, que acreditam na autonomia, na
responsabilidade pessoal e social, na poupanga para a
velhice, nos valores familiares, no imposto sobre heranga.
Mas o liberalismo é a ideologia mais atacada no Brasil, pela
direita e pela esquerda. A direita vé na classe média uma
ameaca; a esquerda vé nela a burguesia a ser destruida.

Que eu saiba, nenhum jornal brasileiro defende a
ideologia da classe média, justamente seus leitores. Ndo ha
um jornal liberal que defenda os valores tipicos da classe
média. Por isso, a classe média esta deixando de renovar
suas assinaturas de jornais e revistas, onde o editorial
normalmente defende os valores da direita, o resto do jornal
defende os valores da esquerda.

A circulagdo de jornais e revistas tem caido quase 20%
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nestes Ultimos anos, justamente porque a classe média
cansou de comprar jornais que ndo defendem os seus pontos
de vista, somente os daqueles que querem a sua destruigao.

O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas de classe
média, que defendam os valores da classe média, tera todos
0s anuncios e circulagdo que desejar, sem precisar de
anuncios do governo, empréstimos do BNDES, nem viver na
corda bamba, fazendo editoriais para nio criticar demais o
governo.

(KANITZ, Stephen. IN www.kanitz.com.br / ARTIGO INEDITO,
acessado em 06 de agosto de 2007.)

1. Com relagédo ao bindmio “teoria X pratica”, o autor postula
que a teoria, utilizada para uma melhora no sistema de
desenvolvimento nacional:

A) mostra-se menos relevante que a pratica, sobretudo se
levada a cabo pelos trabalhadores menos favorecidos;

B) possui grau de importancia elevado, pois embasa
ideologicamente os atos de seus cidadéos;

C) assume grau de relevancia, se colocada em pratica por
pessoas socialmente atuantes;

D) incentiva a criagdo de praticas saudaveis, visto que gera
empregos;

E) ensina a classe média algumas formas de vida, como a
sobrevivéncia em um mundo competitivo.

2. No quarto paragrafo, o autor repete uma mesma sequiéncia:
“Sao normalmente aqueles que mostram o caminho” e “Sao
aqueles que chamamos de classe média”. Tal repeticéo
funciona textualmente como recurso:

A) literario e descritivo;

B) narrativo e argumentativo;
C) vicioso e estilistico;

D) pejorativo e valorativo;

E) estilistico e enfatico.

3. No primeiro paragrafo, o autor expde uma TESE,
comumente defendida por cientistas politicos de renome.
Com relagdo a essa tese, o autor assume, no decorrer de seu
texto, posigao:

A) contraria;
B) similar;
C) coerente;
D) parcial;
E) imparcial.

4. No segmento “Poderia a classe média gerar empresas e
nove, por cada membro? Na realidade € o que ja FAZEM”, a
flexdo do verbo em destaque se justifica pela mesma regra
gramatical utilizada na alternativa:

A) O segmento social trabalhador luta por uma vida mais
digna.

B) Acomunidade trabalhava: lutavam por um mundo melhor.

C) Vossa Senhoria & mal-educado.

D) Agente, pornosso trabalho, é elogiada o tempo todo.

E) Faztempo que néo falamos disso.



5. No fragmento “E a classe média que gera emprego, que cria
valor (1), razéo pela qual € sempre mais tributada pela classe
dominante (2)”, os constituintes numerados denotam:

A) proporcionalidade (1) e explicitagéo (2);
B) conformidade (1) e explicagéo (2);

C) causa(1)econsequéncia (2);

D) afirmacgéao (1) eracionalidade (2);

E) concesséo(1)etempo (2).

6. O articulista, apds esclarecer a importancia da atuagéo da
classe média, chama a atencédo para uma contradicdo que
reside no fato de a classe dominante, em relagdo a classe
média, ndo lhe aferir o devido prestigio. O trecho em que se
infere esse ponto de vista é:

A) “Por isso, a classe média esta deixando de renovar suas
assinaturas de jornais e revistas”.

B) “S&o os profissionais liberais, por exceléncia, que
acreditam na autonomia”.

C) “Acirculagéo de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes ultimos anos”.

D) “S6 que no Brasil ninguém defende a classe média,
principalmente seus valores”.

E) “Osricos sdo naturalmente de direita, sdo conservadores,

querem manter o 'status quo”’.

7. No quarto paragrafo, o autor separa diversos substantivos
por virgula, discriminando diversas profissdes. Esta selegao
é utilizada para:

A) explicitar as principais categorias profissionais que
compdem o segmento social sob analise;

B) restringir o numero de profissionais que atuam
verdadeiramente no segmento financeiro;

C) valorizar os profissionais liberais por exceléncia,
principalmente os professores;

D) divulgar aqueles que geram emprego de forma
desinteressada e sdo socialmente atuantes;

E) propagar as profissdes com maiores chances de pleno
emprego no mercado financeiro atual.

8. No ultimo paragrafo, o autor afirma que os jornais atuais
vivem “na corda bamba”. Pelo texto, podemos deduzir que
estes periddicos:

A) dependem de subsidios governamentais, nem sempre
garantidos;

B) escrevem editoriais a favor do governo, mesmo que ndo
concordemcom ele;

C) concordam com os fundamentos liberais, embora
prefiram os de esquerda;

D) defendem a classe média, ainda que contra os seus
principios;

E) destroem qualquer movimento liberal advindo da classe
média.

9. Os valores semanticos depreendidos dos termos em
destaque nas sentengas “PELAS suas pequenas liderangas”,
“‘mas PELOS seus exemplos” e “POR pessoas da classe
média” sdo, respectivamente:

explicagdo/meio/finalidade;
causa/meio/agente;
causa/modo/ limite;

referéncia/ meio/companhia;
instrumento / contraste / afirmacgao.
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10. O termo “isso” no enunciado “Por isso, a classe média esta
deixando de renovar suas assinaturas de jornais e revistas” se
refere, no texto, ao:

A) fato de o liberalismo ser a ideologia mais atacada no
Brasil;

B) profissionalismo dos integrantes de diversas profissoes;

C) descontentamento dos leitores da classe média;

D) conservadorismo da classe mais favorecida
financeiramente;

E) liberalismo da classe média sem apoio dos setores
midiaticos.

FUNDAMENTOS FILOSOFICOS E METODOLOGICOS

11. O Estado Novo durou de 1937 a 1945 e as leis organicas
foram decretadas entre 1942 e 1946. Basicamente, as leis
organicas, chamadas de Reforma Capanema,
consubstanciaram-se em 6 (seis) decretos-leis que
ordenavam o ensino primario, secundario, industrial,
comercial e agricola. Pode-se afirmar que a Reforma
Capanemafoi:

A) elitista e conservadora;

B) elitista e progressista;

C) populare conservadora;
D) democratica e progressista;
E) democratica e casta.

12. As diversas teorias de desenvolvimento apdiam-se em
diferentes concepgdes do homem e do modo como ele chega
a conhecer. A concepgéo interacionista de desenvolvimento
apoia-se naidéia de interagao entre organismo e meio, e:

A) parte do pressuposto de que os eventos que ocorrem
apos 0 nascimento ndo sdo essenciais ou mesmo
importantes para o desenvolvimento;

B) suas origens podem ser encontradas, de um lado na
Teologia e de outro em contribuicbes como a proposta
evolucionista de Darwin, a Embriologia e a Genética;

C) atribuiumimenso poder ao ambiente no desenvolvimento
humano;

D) vé a aquisicdo de conhecimento como um processo
construido peloindividuo durante toda a sua vida;

E) vé o desenvolvimento das caracteristicas humanas
essencialmente em fungédo das condigdes presentes no
meio em que se encontra.

13. O educador brasileiro Paulo Freire, herdeiro de muitas
conquistas da “Escola Nova”, denunciou o carater
conservador dessa visdo pedagdgica. Para ele a escola podia
servir tanto para a educacdo como politica da dominagéo,
quanto para a educagao como:

A) praticadaliberdade;

B) pratica exclusivamente religiosa;
C) politica de exterminio;

D) interpretacéo pessoal;

E) praticado pessimismo.

14. Cada corrente pedagdgica articula procedimentos de
ensino correspondentes as suas propostas pedagogicas. A
pedagogia que centra os procedimentos de ensino na
exposicédo dos conhecimentos pelo professor, geralmente oral,
e cuja proposta metodoldgica é de dirigir o educando para a sua
formacao intelectual e moral, tendo em vista no futuro assumir a
sua posic¢ao individual na sociedade, € denominada:

A) ftradicional;
B) renovada;
C) tecnicista;
D) libertaria;
E) critico-social dos contetidos.
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15. Observe o texto:

“A questdo dos métodos se subordina a dos conteudos: se o
objetivo é privilegiar a aquisicdo do saber, e de um saber
vinculado as realidades sociais, € preciso que os métodos
favoregam a correspondéncia dos conteddos com os
interesses dos alunos, e que estes possam reconhecer nos
conteidos o auxilio ao seu esforco de compreensédo da
realidade (pratica social)”.

Esse texto de Cipriano Luckesi refere-se a tendéncia:

liberal tradicional;

liberal renovada progressivista;

liberal tecnicista;

progressista critico-social dos conteudos;
progressista libertadora.

ESTRUTURA E FUNCIONAMENTO DO ENSINO
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16. De acordo com a Resolugdo CEB 1/2000 (Educacgao de
Jovens e Adultos), obedecidos ao disposto no Art. 4°, 1 e VIl da
LDB e a regra da prioridade para o atendimento da
escolarizagdo universal obrigatoria, serd considerada idade
minima para a inscrigdo e a realiza¢do de exames supletivos
de conclusao do ensino fundamental a de:

A) 12anos completos;

) 14 anosincompletos;
) 15anos completos;

) 17 anosincompletos;
) 18 anos completos.
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Leia o texto abaixo para responder as questées n° 17 e 18.

O direito dos portadores de necessidades educacionais
especiais, entre 0s quais os portadores de altas habilidades
(PAH), a atendimento educacional condizente com suas
caracteristicas especificas, € reconhecido desde a Lei n°
5.692/71 e reafirmado na Constituicdo Federal e LDB, Art.
208, Il e Art. 4°, I, respectivamente. A crescente visibilidade
que a matéria vem conquistando na sociedade brasileira se
faz sentir naforma com que a LDB aborda o tema.

17. Sobre o tema, pode-se afirmar que a Lei n° 9.394/96
dispde que a educagéo especial devera ser:

A) obrigatdria para todas as criangas, independentemente
das suas necessidades;

B) obrigatdria a partirdos 10 (dez) anos completos;

C) oferecida preferencialmente narede regular de ensino;

D) oferecida preferencialmente na rede de escolas
especiais, providas de equipamentos especificos para
cada especialidade;

E) oferecida preferencialmente na rede regular, mas
somente em classes especiais.

18. O Plano Nacional de Educacéo (PNE), Lei n° 10.172/01,
no capitulo em que trata da Educagéo Especial, estabelece a
metade:

A) inaugurar cem escolas de educagdo especial para
superdotados a cada ano;

B) inaugurar cem classes especiais em cada municipio
brasileiro ao longo de uma década;

C) implantar a partir do primeiro ano do PNE, classes de
apoio ao aluno superdotado;

D) implantar a partir do quinto ano do PNE, programas de
atendimento a surdos com habilidades artisticas;

E) implantar, gradativamente, a partir do primeiro ano do
PNE, programas de atendimento ao aluno com altas
habilidades nas areas artistica, intelectual e psicomotora.
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19. A Deliberagdo CEE n° 299/06 fixa normas para o
funcionamento do Ensino Fundamental com base na Lei n°
11.274/06. Segundo a Deliberacdo, as instituicbes escolares
devem elaborar seu Projeto Pedagdgico com criatividade e
compromisso, de modo a atender a crianga de:

A) 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento coerente
durante os 9 (nove) anos do Ensino Fundamental;

B) 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento coerente
durante os 8 (oito) anos do Ensino Fundamental;

C) zero a 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento
até os 7 (sete) anos;

D) zero a 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento
coerente durante os 8 (oito) anos do Ensino
Fundamental;

E) 10 (dez) anos, prevendo sua aptidao para ingressar, com
éxito, no ensino médio a partir dos 13 (treze) anos
completos.

20. A partir da Lei n® 9.394/96, a educagéo basica, nos niveis
fundamental e médio, passou a ter a carga horaria minima
anual de:

A) 720 horas, distribuidas em 180 dias letivos anuais no
minimo;

B) 780 horas, distribuidas em 180 dias letivos anuais no
mMaximo;

C) 800 horas, distribuidas em 180 dias letivos anuais no
mMaximo;

D) 800 horas, distribuidas em 200 dias letivos anuais no
minimo;

E) 820 horas, distribuidas em 200 dias letivos anuais no
maximo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21.Sejamf:A  Brepresentada por:

O valor atribuido por ™' (8) é:
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22. O empregado de uma pedreira usa pavios com o tempo
para detonar de 40 s. Ele pode correr com velocidade de 5m/s.
Seja a velocidade de propagacéo do som, no local, de 175
m/s. Quando ele ouve a explosdo a distancia por ele
percorrida é:

A) 74.4;
B) 94.4;
C) 194.4;
D) 419,4;
E) 9414.



23. Um o6timo investimento pode render, em cima de R$
7.200,00, com 5,2% am que depois de 2 anos dara de juros de
reais, de:

A) 4.985,60;
B) 5.985,60;
C) 2.985,60;
D) 7.985,60;
E) 1.985,60.

24.Uma arena possui 12 lugares na 12fila, 16 na 22,20 na 3%e
assim sucessivamente. O numero de lugares na 25%fila é:

A) 48;
B) 58;
C) 108;
D) 208;
E) 802.

25. O termo independente de x no desenvolvimento (x +A) "

A) 12A;
B) 12!;
C) 121A™;
D) 12%2;
E) A®

26. O valor de “m” para que o polindmio Q(x) = x*-mx + 1 seja
multiplo de (x-1) é:

-’]‘
_2,
-3‘
_4,
-5.
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7. Aequacgdodo 3°grau que possuiasraizes 2,-1e 3 é:

X3+16;
X3+16X2 +6;
-X2-4X2+ X +6;
X3-4X2+ X;
X3-4X2+ X +6.
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28. Considere as matrizes:

213 21 3
A=|0 5 1 , C=|02 -7
127 00 8

Sabe-se que AB =C, logoodetB vale:

29. O sistema

X +y-z=2
2x +y -3z =1
3x +y+ z =0

tem como solugéo, parax, y e z, respectivamente:

A) 1,0,3
B) 1,2,1:
C) 1,0,0;
D) 0,0,1:
E) 0,0,0

30. Sejam os catetos AC = 24 cm, AB = 12 cm, do tridangulo
retdngulo ABC, dado abaixo.

B

A C
Aareadoretangulo de lados x e y vale:

A) 144;
B) 169;
C) 196;
D) 225;
E) 256.

31. Um trapézio isoscele possui bases que valem 32cm e
48cm. Sua alturavale 25 cm.

Veja afigura:

48cm

32cm

O valor de x definido entre o ponto de encontro das diagonais
eabase48cmé:
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32. Uma pega plana é construida pela “concordancia” entre
uma circulo e um tridngulo.

Veja afigura auxiliar:

O comprimento ASB da figura é, em cm:

A) 107 3;

B) 12 + 107 3;
C) 120+10m 3;
D) 120+10x% 5;
E) 120+10n 7.

33. O valorde cos 1230°.tag(-1500°) é:

3,5
2,5;
1,5

34.Nafiguraovalorde “x” é,emcm:

8cm 4 2

45° 60°

Dados: cos 75° =0,26

6,5;
8,5;
10,5;
12,5;
14,5.

WASKEAR

35. A razdo entre os raios das circunferéncias inscrita e
circunscrita no quadradodelado5cmé:

5cm

5cm

A) 1;
B) 2;
C) 3
D) 2
E) 5.
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36.Aarea hachurada da figura vale:

A) R3

B) nR%
C) UR/4;
D) 0%
E) 0/2

37. Com dois triangulos retangulos ABC e ABD formamos o
“prisma” dafigura.
Dados: AB=BC=BD=6cmeAB BC BD

A

AareadotridanguloACD vale:

A) 12;
B) 12 3;
C) 16 3;
D) 18 3;
E) 18.

38. O tetraedro regular, abaixo representado, possui raio do
circulo circunscrito igual a:

A) [a 2]/8;
B) [a 4]/6;
C) [a 6]/4;
D) [a 6];

E) [a®> 6].



39. Uma pirdmide de base quadrada tem todas as suas
arestas iguais 7 cm. Se corta-la por um plano paralelo a sua
base, no ponto médio de suas arestas, o volume da parte
maior é:

Parte superior
7cm
7

cm

Parte inferior

5x7®  2;
5x7%2 2/48;
5x73 2/48;
5273 2/48;
53x73 2/48.

A)
B)
C)
D)
E)

40. Para montar um cone é necessaria uma figura de base
como a que esta reproduzida abaixo.

\Y

]

Para tal figura o valor do angulo 8 é definido por:

A) 0=201(V/g)emradianos;
B) 0=2(1(g/r)emradianos;
C) 0=2(1(r/g)emradianos;
D) 0=2(1(4r/g)emradianos;
E) 0=2(1(r/f4g)emradianos.
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